

Diretor: Adolfo Feblez Mora

Fundado en el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.991

Suscripción, 2 pesetas al mes

COMENTEMOS...

Los estragos de la tuberculosis y la pasividad de Tenerife para combatirlos

Vamos a machacar nuevamente en hielo frío? Vamos. En la seguridad de que seguimos poniendo nuestra pluma al servicio de uno de los problemas que más trascendentamente afectan a la isla entera: la lucha antituberculosa.

Escapa a todo lógico razonamiento, el hecho de ser todavía necesario en Tenerife que el comentario periodístico exalte los estímulos insulares para organizar una persistente campaña antituberculosa, cuando ya era tiempo de que esos comentarios sólo se emplearan para el elogio y el aplauso de lo que en tal sentido se estuviese llevando a las realidades de nuestro país. Y contra toda lógica, y contra todo lo que impersistemente demandan las efectividades de un vivo problema insular, en Tenerife está hoy en desorganización y en abandono completo la lucha antituberculosa, como si todas las alarmas que universalmente se acumulan en torno a la *peste blanca* quedasen reducidas a las modestas proporciones de un *espantapájaros* para niños medrosos y de rebeldía condición. A este estado de cosas, de gravedad que aumenta cada día, hay que ponerle término en nuestra isla con urgentísimas aceleraciones.

Los ejemplos de la casa del vecino, cuando tienen mucho de loables y de bien orientados, siempre son dignos de ofrecerse a las imitaciones del propio hogar. Aplicaremos esta línea de conducta a las actualidades de la presente hora canaria y traigamos a la observación y a la imitación de Tenerife lo que en Las Palmas se está haciendo, entusiasticamente y activamente, en la campaña antituberculosa. Allí se celebró, el 18 del pasado mes de Diciembre, la Fiesta de la Flor con un éxito extraordinario y previsto, ascendiendo a más de veinte mil pesetas lo recaudado con tan benéfico objeto. Y extendiéndose por la vecina isla la Fiesta de la Flor, se recaudaron en Guía 1.065 pesetas, en Arucas 600, y en Telde otra importante cantidad.

De esta vez están decididos en Las Palmas—celosamente encabezados por la Comisión Gestora de la Lucha Antituberculosa— a convertir prontamente en realidad el proyecto de construir un Sanatorio. Y no sólo a construir ese Sanatorio, sino a completar la obra defensiva contra la tuberculosis con lo que se señala en estas líneas de un colega de dicha ciudad: "Ni que decir tiene que además del Sanatorio, Antituberculoso de Las Palmas, situado a relativa distancia de la capital—cuatro kilómetros—, debe contar con Dispensarios en los barrios más poblados y de modo primordial en el Puerto de La Luz, en donde la clase obrera es numerosa, existiendo un contingente grandísimo de niños de ambos sexos pretuberculosos, que requieren cuidados y el debido amparo". Plausibles actividades esas, que nosotras quisieramos ver trasladadas a este solar tenerifeño, sobre el que hoy gravita el peso de todas las indiferencias y de todas las inconsciencias para cuanto se relacione con los intereses y problemas fundamentales del país.

Fiesta de la Flor en Las Palmas y en los pueblos más importantes de aquella isla, porque toda Gran Canaria está interesada en la construcción del Sanatorio Antituberculoso. Y otros diversos y atrayentes festivales con el mismo fin humanitario, que tuvieron un brillantísimo exponente en el baile celebrado en el teatro Pérez Galdós, el día 2 del actual Enero, y que el 30 de este mes tendrá su fastuosa repetición en el mencionado coliseo. ¿Qué se hace en Tenerife, mientras tanto, para emprender una lucha eficaz y continuada contra la *peste blanca*, cada vez más extendida entre nosotros, con un anual porcentaje de

PERALES.

AYER Y HOY

Panorama de la vida nacional

Del diario *La Razón*, de Barcelona, en su número del día 4 del actual mes de Enero:

"Tres años atrás: Exposiciones de Barcelona y Sevilla, Confederaciones hidrográficas, carreteras, ferrocarriles, pueblos, autopistas, urbanizaciones. Dictadura militar.

Hace año y medio: propagandas enérgicas, fiebre protestataria, confabulaciones políticas partidistas, danzas de círculos jubilados, exaltaciones históricas... Monarquía decadente.

Hoy: Sindicatos de obreros parados, asaltos a tiendas de comestibles, atracos a *chauffeurs*, mendicidad pública, baja de la moneda y de los valores mobiliarios... República socializante de trabajadores de todas clases, democráticas y parlamentarias.

... Libertad, igualdad, Fraternidad, Juri-

cidad, Derecho, Ley, Administración, Progreso... No recuerdan ustedes aquellas propagandas arrulladoras de ayer? Palabras, palabras y palabras.

"Hechos? Hechos aquí. Dictadura oligárquica, al amparo de llamada Ley de Defensa de la República, aplicada arbitrariamente.

Atracos al presupuesto de la Nación por las tarifas políticas.

España entera en guerra civil, espiritual y en mojón permanente.

La fuerza pública agredida en todas partes.

Obreros y transeuntes muertos por disparos y cargas.

Huelgas generales a la orden del día. La producción paralizada.

Los trabajadores, en paro forzoso, a las puertas del hambre.

¿Cuánto va a durar el suplicio de España? ¿Cuándo gozará la Nación de paz espiritual y material?

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

EL DOMINGO DEPORTIVO

Unión - Salamanca

Un "match" de Campeonato suspendido por agresión al árbitro

En el campo de la Avenida se enfrentaron el domingo último los equipos locales Unión y Salamanca. El primero presentó un cuadro falto de sus mejores *equipo*: Espinosa, Quico, Elisandro y Jorge. En el otro, solamente Eli-

no pudo alinearse.

Desde el comienzo de la partida, el público, en gran cantidad, se interesó extraordinariamente por el curso de la contienda. El Unión llevaba trazas de perder este encuentro.

Para el *once* blanquinegro fueron estos primeros instantes de la lucha muy decisivos. Lograron un *goal*. Y además, siempre fueron ellos los dominadores, y suyas todas las iniciativas del juego desarrollado. Combinaron mejor.

Ganó mucho terreno el Salamanca durante esta primera fase del encuentro, siendo la nota más culminante una estirada de Fernández, para salvar un tanto que parecía inevitable. Fué algo inverosímil la intervención del guardameta rojiazul. Esta jugada la aplaudieron, calurosamente todos los espectadores.

Cuando terminaron los cuarenta y cinco minutos del primer tiempo, el Salamanca llevaba todas las posibilidades de resultar vencedor. Un *goal*, y el sentirse superiores en acometividad y brío camponeó.

Así como en Las Palmas se marchó decididamente a la realización de una gran necesidad insular—la construcción del Sanatorio Antituberculoso—, desde 1929 tiene iniciada Tenerife, por el órgano autorizado de la anterior Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa, y muy bien encuadrada hacia el éxito, la construcción de una Enfermería para aislamiento de enfermos pobres. ¡Contraste de realidades canarias, que pone a Tenerife en un plano de inferioridad ejecutante, única y exclusivamente por culpa de nuestras propias indiferencias! Pues si en Las Palmas se alzara pronto, coronando un hermoso entusiasmo insular, el Sanatorio Antituberculoso, no lleva trazas de correr la misma suerte en Tenerife la proyectada Enfermería para aislamiento de tuberculosos y de lo que debiera tener una estrecha relación con esas labores propagandísticas.

No miramos con recelosa y pueblerina envidia la obra constructiva que en Las Palmas se lleva actualmente a cabo en la lucha antituberculosa. Al contrario. La proclamamos y la admiramos sin reservas, y sobre todo, la concepcionamos muy digna de señalarse al ejemplo de nuestra isla y al estímulo de las indiferencias que hoy resultan en la Comisión Gestora de la Lucha Antituberculosa, de la que, hasta ahora, no tiene Tenerife ni el menor motivo para el aplauso. Va a seguir indefinidamente nuestra isla, en este grave problema de la tuberculosis, en el subalterno papel de los pueblos que no tienen voluntad ni iniciativas propias para acometer una verdadera cruzada defensiva...

Alguién dió por hecho el tanto, y a consecuencia de esta jugada un espectador se lanzó al *field* para reorientar la actitud del árbitro, ante lo que acababa de suceder. Actitud que a él, únicamente, le pareció equivocada, pues en el ánimo de la mayoría del público se evidenció, sólo, la contrariedad de verse frustrados sus deseos una vez más.

Este incidente, en verdad, careció de importancia. Pero nosotros vimos llegar sus derivaciones. Y las tuvo. Y las tuvo por que no hubo Policía que las evitara.

TEMAS POLÍTICOS

¡LOS HECHOS!

(Colaboración para GACETA DE TENERIFE)

Hay ya quien hace una nueva Fuen-tejijuna de los crímenes de Castiblanco. No hay ni la más remota semejanza. A los crímenes de Castiblanco no ha pregiado ningún crimen, ni menos una serie de crímenes perpetrados por la representación de la autoridad o por la fuerza pública, digamos por la Guardia civil. Más todavía: el puesto de la Guardia civil de Castiblanco, según loas referencias estaba constituido por personas más inclinadas a los modos de la persuasión que a las formas de la violencia. Tampoco es Castiblanco un pueblo que sea lo que es andar a bofetadas con el hambre y con la miseria. Dicen que es un pueblo rico; suponiendo que la afirmación sea exagerada, lo que se puede asegurar es que no es un pueblo pobre.

Nadie habla contra la República, ni combate a la República por hablar de los crímenes perpetrados contra la Guardia civil, ni por combatir a quienes inducen a su perpetración. Lo que no puede evitarse es que esos crímenes, que indignan y espantan a todo el mundo, menos a quienes los cometen y son parte importante para que no se cometan, dañan a los gobernantes republicanos que consienten esas propagandas y que incluso facilitan a espaldas de la Ley miembros a ciertos propagandistas. Alguien de mucha autoridad acaba de referirse a la señora Nelken. La señora Nelken no era española y sin embargo, se la admitió al ejercicio de la Diputación a Cortes. Y esa señora, con algunos otros correligionarios, no parece ajena a la campaña atizadora de los odios contra la Guardia civil. ¿Que esos juicios son derrotistas? ¡Bah!, el derrotismo no está en las palabras ni en los juicios; está, si acaso, en los hechos. Y los hechos que vienen sucediéndose en España son para que se alarmen y desasosieguen cuantos tienen algo que perder e incluso los que no carecen de corazón para sentir los grandes informes de la Patria.

PATRICIO.

Madrid, Enero de 1932.

La actuación de las derechas

Maniobras y provocaciones para impedir su propaganda

El entusiasmo que Gil Robles desperta en España con su palabra elocuente y sus fervores católicos

Nos complacemos en reproducir las siguientes líneas que nuestro querido colega *El Debate*, de Madrid, publica en su número del día 4 del actual mes de Enero:

"Gil Robles, este hombre que parece haber desbordado con su entusiasmo los límites de la limitación humana, reanuda su campaña por toda la Nación, movilizando a las muchedumbres ansiadas de su palabra.

La importancia de su actuación puede deducirse del odio y de la pasión con que los combaten los adversarios, reunidos para impedir su propaganda, por la coacción y por la violencia, como ocurrió recientemente en Lugo, de donde nos envían las hojas allí repartidas por diversos partidos políticos y por grupos de fama no catalogada.

RÁPIDAS

"El dueño de una tienda de ultramarinos de la calle de la Corredora Alta denunciado a un sujeto que entró con el pretexto de telefonar, se puso al oído el auricular... y se llevó una caja que contenía 3.200 pesetas".

Más que oír al auricular, aquello fue oír a la caja.

De un discurso sobre la reforma agraria:

"Hay que socializar la tierra mediante la expropiación sin indemnizaciones. Para ello basta una Ley".

Mejor un tránsito.

Araquistain, ponderando las excepciones de Largo Caballero, afirma que a cuantas comisiones de obreros visitan al ministro para exponerle sus quejas, sus seculares anhelos de justicia, don Francisco les despidió con estas dulces palabras: "Amigos míos, teméis que se quieran sacrificiando por la República. Nada de huelgas, ni de quejas, ni de protestas. Lo primero, ahora, es consolidar el nuevo régimen!"

Y es tal el poder de persuasión que, como lo habrán ustedes comprobado, no se mueve una rata.

El día que Indalecio Prieto tomó posesión del Ministerio de Hacienda, exclamó:

"Que nadie espere de mí milagros. Ahora, al hacerse cargo del Ministerio de Obras Públicas, refiriéndose a las condiciones en que se hallan instalados los servicios, Indalecio declaró:

"En estas condiciones no hay posibilidad de trabajar".

Siempre cubriendo con la pinta!

Vease la calidad de los ataques. En una hoja anónima se dice: "Los clérigos, capitaneados por un grupo de mujeres desocupadas, tratan de ir contra la República, trádala con la sangre del pueblo; no debéis tolerar sus gritos cerriles y cavernarios".

Republicanos y socialistas lucenses, si offendan a la República y a sus hombres, duro y a ellos.

Si son mujeres, ahora que tienen los mismos derechos que los hombres, duro y a ellas.

Aniquilar sin contemplación ni piedad a los enemigos".

La hoja de los comunistas, dice: "El dia 16 llegará a Lugo el representante más genuino de la intolerancia y absolutismo de las libertades espirituales y materiales.

La Bestia Humana, ilumaremos al que no es digno de llamarle hombre. Todos conocéis su actuación en el Parlamento. ¡Cábrá este bruto por las pueras de la muralla! El dia 16 se sabrá.

Advertimos a las señoras que asistan a mitin, que no respondemos del respeto que se les pueda tener.

Ciudadanos: asistiremos el dia 16, como un solo hombre al teatro Principal, para evitar tal atentado a la libertad y acordarnos de que en la muralla hay excelente material para construir casas baratas".

En otra hoja anónima, en la que se dice que "es falso y canallesco lo que predica Gil Robles y demás cavernícolas de sacerditio", se le pide al pueblo de Lugo, "por su dignidad", que no consentira "que ataquen y ofendan a la República".

Otras hojas se expresan con idénticos gráfidos y vierten parecido baba.

A la salida del mitin—que se celebró, no obstante las amenazas de esa feria de malones—los bárbaros, desde las murallas, apedearon a los concurrentes a la salida, y uno resultó herido.

Estas maniobras y provocaciones tienen sus consecuencias: una, la de que la gente honrada se percate, cada día más, de la obligación de actuar sin miedo contra los vándalos que andan desatados; otra, que tales procedimientos incívicos, que enusiasman a periódicos tan gubernamentales como *Crisol*, no se pueden circunscribir a determinados lugares. Las fieras acaban tirando dentro a todos y devorándose unas a otras.

Es cuestión de esperar, y no mucho, para verlo".

ANUNCIE USTED
EN ESTE PERIODICO

EL CONAC. TRES COPAS

Sangriento suceso

Un joven fue gravemente herido de una puñalada

Eduardo Hernández Pérez, de 31 años de edad, domiciliado en la calle de Miraflores, compareció ante el juez de guardia en esta Comisaría de Vigilancia, manifestando que en la Avenida de Cuba, proximidades del Cuartel de Ingenieros, fue herido un joven de una puñalada, habiéndose dado el agresor a la fuga.

También manifestó el denunciante que el guardia de Seguridad número 17 había conducido al herido a la Casa de Socorro, donde manifestó llamarse Claudio Tisón Vázquez, de 22 años de edad, soltero y natural de Ferrolana (Orense).

El facultativo de guardia le apreció una herida inciso-punzante en la región costal izquierda, que calificó de reservada.

Seguidamente se le trasladó al Hospital civil, ocupando una de las camas de la sala de San Edmundo.

Asimismo manifestó Eduardo Hernández Pérez, que cuando él se encontraba apoyado en la balaustrada de la citada Avenida, oyó una acalorada discusión, y que al acercarse para averiguar de qué se trataba, vió que un joven caía al suelo, y que al intentar incorporarse, fué agredido con una navaja por un sujeto, a quien no conoce de nombre.

La Policía empezó a practicar activas gestiones para descubrir al autor del bárbaro hecho, así como el denunciante, por su cuenta, se dedicó a capturar al agresor, no tardando en encontrarlo. Llevándolo a la Comisaría en calidad de detenido.

Ante los funcionarios de Vigilancia manifestó el agresor llamarse José Marrero Díaz, de 52 años de edad, de esta capital, sin domicilio conocido.

Dijo igualmente que si agredió a Claudio fué porque éste y otros tres o cuatro individuos intentaron matarlo.

Uno de los agentes cacheó al detenido, encontrándose un cuchillo escondido en la gorra y una navaja manchada de sangre entre la zapatilla y el pie, que fué con la que hirió a su contrincante.

José Marrero Díaz quedó puesto a disposición del juez de Instrucción.

Ayuntamiento

La próxima sesión municipal

En el orden del día de la sesión que mañana, miércoles, día 20 del actual mes, celebrará el Ayuntamiento figuran los asuntos siguientes:

Aclarar la sesión anterior.

Escripto del Patronato Nacional de Turismo sobre funcionamiento de las Juntas provinciales y locales.

Expedientes sobre reclamaciones de arbitrios.

Expediente de obras de construcción y reforma de edificios.

Instancia de don Marcos Granda, solicitando compensación de contribuciones especiales.

Expediente sobre instancia de don Evaristo Ramos, solicitando condonación de multa impuesta por infracción de la Ordenanza que regula el arbitrio sobre desinfección de edificios.

Expediente de acopios a la tubería del agua a presión.



Representante:

Don A. José María Segura Ade'l

Pérez Galdós núm. 1.

Santa Cruz de Tenerife.

González Byass. de Jerez

EN LA AUDIENCIA

Juicios por homicidio

Se absuelve al autor del crimen de Las Toscas

En la mañana de ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa incoada en el Juzgado de La Laguna, por el delito de homicidio, en la persona de Francisco Melián Soló, contra Pedro Cruz Rodríguez, hecho ocurrido en el pago de Las Toscas, del pueblo de Tegueste, en la noche del 4 de Enero de 1931, en ocasión de celebrarse un baile en la casa de Baldomero González, promoviendo una riña, ya en la calle, infiriendo el procesado varias heridas con una navaja al Francisco Melián, falleciendo poco después.

En el acto del juicio, después de la prueba testifical, modificaron sus conclusiones las partes, apreciando los hechos en la forma que apreciaron se desarrollaron.

El teniente fiscal, señor Cobelas, que representaba al Ministerio público, en su informe consideró al procesado como autor del delito de homicidio, por haber dado muerte al Francisco Melián.

Negó que existiera la eximente de legitimidad defensa ni ninguna otra atenuante, considerando que no hubo agresión, no siendo racional el medio empleado por el procesado para repeler la injuria.

Terminó con brillantes palabras considerando al procesado autor de su delito de homicidio, por lo que procedía que el Jurado dictara un veredicto de culpabilidad.

El abogado defensor, señor López de Vergara, pronunció un elocuente discurso, exponiendo los hechos en la forma que, a su juicio, creía ocurrían, en oposición a lo expuesto por el Ministerio público.

En brillantes palabras rebatió la tesis sustentada por el fiscal, demostrando que en el hecho concurre la existencia de la eximente de legitimidad defensa, obrando su patrocinado debido a la provocación de que fué objeto por parte del interfecto, aduciendo también las atenuantes de arrebato, obsecación, embriaguez, no tener intención de causar un mal mayor y la de haberse presentado espontáneamente a las autoridades.

El señor López de Vergara terminó su documentado trabajo interviendo el Jurado un veredicto de culpabilidad.

Hechas las preguntas al Jurado, éste se retiró a deliberar, emitiendo un veredicto de culpabilidad, en la forma en que relató los hechos la defensa, apreciando la eximente de legitimidad defensa en favor del procesado.

En vista de ello, la Presidencia abrió el juicio de Derecho, mostrando el Ministerio público su discrepancia, pidiendo se impone al procesado, por el delito de homicidio, 16 años de prisión, y por el de tentativa ilícita 6 meses de prisión y 1.500 pesetas de multa, efectos del artículo 118, costas e indemnización de 50 mil pesetas a los herederos de la víctima, siendo de abono al procesado todo el tiempo de prisión preventiva sufrida.

La defensa del procesado estará a cargo del letrado señor Ballestes y Pérez-Armas.

Este alcalde, encontrar, retribuidos, dos vecinos.

Dicho teniente con la fuerza acompañó y cooperó al enterramiento mientras los vecinos huieren aterrados, trabajando en el que se invitó cerca de cinco horas.

Acompañado a este alcalde se requirió a los vecinos y establecimientos abrieran sus puertas en el día de hoy.

Por el gran servicio humanitario prestado por la moral que dió la Guardia civil, es por lo que dirijo a V. E. esta comunicación de agraciamento al Benemérito Instituto.

Es digno de aplauso esta humanitaria intervención de la Guardia civil, y por tal causa, apoyamos la manifestación expuesta por el alcalde mencionado, a fin de que se premie el ejemplar comportamiento de tan celosos funcionarios de la Benemérita.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 19 de Enero 1932

Temperatura máxima, 21°4.

Temperatura mínima, 15°0.

Humedad relativa media, 65 centésimas.

Dirección dominante del viento, E.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 217 kilómetros.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 79 milímetros.

Precipitación acuosa, 0°0 milímetros.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

En los templos

Notas religiosas

Honor de San Sebastián

El sábado último, día 16 del actual mes, comenzó en la ermita de San Sebastián la Novena del Santo.

Dicha Novena terminará el próximo domingo, día 24, con la Misa solemne a las nueve de la mañana, Rosario, sermón y procesión por la tarde.

Ade más, el día 20, fiesta de San Sebastián, habrá Misa cantada a las nueve de la mañana.

Octavario por la Unión de las Iglesias

En la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción de esta capital, comenzó ayer, día 18, a las seis de la tarde, un Octavario por la Unión de las Iglesias.

Hay en dichos actos religiosos Exposición menor, Rosario, rezo del Octavario, plática y bendición con el Santísimo.

Misa de "Requiem"

Mañana, miércoles, a las siete y media, en la capilla de San Francisco de esta capital, se dirá una Misa de "Requiem", por el eterno descanso del joven don Juan Augusto Castro y Sáez.

Sus padres y hermanas agradecerán a sus amistades la asistencia del piadoso acto.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Cine La Victoria

A las ocho menos cuarto de la noche, la superproducción B. I. P., en dos partes, "Ocho cilindros".

A las nueve y media, estreno de la superproducción, en siete partes de la Casa B. I. P., "El ring".

Parque Recreativo

A las ocho de la noche, estreno de la película "El fantasma del rancho".

A las diez, última exhibición de la "Flauta mágica"; y de la producción sonora, totalmente dialogada en español, "El hombre malo"; y "Estampas chinas".

Cine La Paz

A las ocho de la noche, la película "Dick el guardia marina".

A las diez menos cuarto, "¿Por qué no te casas?"

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde, estreno de la superproducción Radio, musicada, "La muchacha de la calle".

A las nueve y media de la noche, la comedia musical, "La muchacha de la calle".

CRÓMICA DE SUCEOS

Un incendio en esta capital

El contratista de obras don Euclides Portell denunció ante la Comisaría de Vigilancia, que a las 6 de la madrugada del domingo último fué advertido un incendio en los almacenes que su propietario tiene en la parte de solar que posee en la calle prolongación de Igualdad, y que sin pérdida de tiempo se procedió a su extinción.

El siniestro fué originado en unas tablas que a modo de valla cerraron el solar, lo que hace suponer que el fuego sea intencionado.

Anadió el denunciante que una vez sofocado el incendio se comprobó que aparecían quemadas unas cuatro tablas, y que del cobertizo que constituye el almacén aparecen quemadas en parte las viguetas de las que sostienen el tejado de plancha de zinc y uno de los puntales en la parte que mira hacia la valla.

El señor Portell no sospecha quién pueda ser el autor del hecho, si bien las circunstancias del mismo le inducen a creer sea intencionado.

De lo sucedido se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

INFORMACIÓN DEL DÍA

Los conflictos sociales

en esta capital

Asamblea en el Círculo Mercantil

Ayer tarde se celebró en el Círculo Mercantil, de esta capital, una Asamblea magna, convocada por la Federación Patronal, para tratar de los conflictos sociales planteados en esta población.

El acto revistió gran importancia, asistiendo más de 300 personas, en las que estaban representadas todas las fuerzas vivas de la población, representaciones de organismos oficiales y particulares, comerciantes, industriales, así como también los diputados señores Gil Roldán y Arroyo y González de Chaves.

Hizo uso de la palabra el presidente de la Federación Patronal, don Tomás Cruz, exponiendo el objeto de la Asamblea, que no era otro sino el de dar a conocer la gravedad de la situación creada al país con motivo de los conflictos sociales.

El vicepresidente, señor Muñoz Reja, hizo resaltar hasta donde han llegado los patronos en sus concepciones, no pudiendo, a pesar de sus buenos deseos, extender más este límite.

Habbió también el diputado señor Arroyo y González de Chaves, quien expuso su criterio en este asunto, aconsejando la unión de todos para poder obtener una fuerza de defensa, ofreciéndose para colaborar desde el cargo que ocupa.

Consideró ilegal la confección del censo en la forma que se pide, toda vez que es cosa ya resuelta por el Ministerio.

También el señor Gil Roldán se ofreció para cooperar en la solución de esta cuestión.

Hubieron igualmente los señores Garsia Sanabria, Girancho, González Medina y otros.

Durante el acto reinó la mayor unión y entusiasmo.

Terminada la Asamblea se dirigieron todos al Gobierno civil, siendo recibidos por el señor Ribot, ante quien expusieron sus quejas por la falta de garantías, rogándole que los transmitiese en tal sentido al Gobierno.

Ade más, el día 20, fiesta de San Sebastián, habrá Misa cantada a las nueve de la mañana.

Octavario por la Unión de las Iglesias

En la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción de esta capital, comenzó ayer, día 18, a las seis de la tarde, un Octavario por la Unión de las Iglesias.

Hay en dichos actos religiosos Exposición menor, Rosario, rezo del Octavario, plática y bendición con el Santísimo.

Ha llegado de Santa Cruz de la Palma el presidente de la Asociación de Estudiantes de Comercio, don Gregorio Hernández Gómez.

—En unión de su señora esposa ha llegado de la Península, el joven don Vicente Alvarez Cruz.

—Ha regresado de la Península el auditor don Lorenzo Martínez Fuset.

—De Las Palmas ha regresado el capitán de Ingenieros don José Tiesos Oviedo.

Bodas

Por el letrado don Tomás Quevedo Ramírez se ha sido pedida en Las Palmas la mano de la señorita Magdalena Naranco Cabrera para el comerciante don Agustín Pino Forment.

—Ha contraído

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

Asalto a un tren de mercancías en Madrid

Madrid 17 2'55.—A dos kilómetros de Vallecas, en la provincia de Madrid, un grupo de cuarenta hombres armados detuvo y asaltó a un tren de mercancías.

Desprecinaron 41 vagones, apoderándose de cuanto quisieron, dejando el tren continuar su ruta una vez cometido el desvalijo.

Dichos asaltantes no han sido capturados.

El viaje del señor March a París

El periódico "Informaciones", de Madrid, protesta de la tendencia que da la prensa de la mañana al viaje de don Juan March, que ha marchado a París.

Niega que tenga intenciones de establecerse en la capital francesa por una larga temporada.

Dice que el viaje lo ha hecho públicamente, empleando su carné de diputado, regresando a España inmediatamente resuelva asuntos urgentes.

Los estudiantes de Medicina de Madrid

Los estudiantes de Medicina, de Madrid, anuncian declararse en huelga general el lunes, como protesta por no haberse incluido en las comisiones que tramitan la anexión de la Maternidad a la Facultad.

Inauguración de una Asamblea

Esta tarde se ha inaugurado en la Academia de Jurisprudencia, de Madrid, la Asamblea de auxiliares y oficiales de Secretarías judiciales.

Presidió el señor Salazar Alonso, que pronunció un discurso defendiendo la renumeración de los asambleístas.

También hablaron los señores Rodríguez, del Juzgado de Buenavista, y Soria, del de Hospicio.

Después de constituirse la Mesa se distribuyeron las ponencias.

Funerales por las víctimas de la Benemérita

De Córdoba se reciben noticias dando cuenta de haberse celebrado solemnes funerales en sufragio de las víctimas de la Benemérita asesinadas en Castilblanco.

Asistieron todas las autoridades, jefes y oficiales del Cuerpo y de la

Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife

Por encontrarnos en el comienzo del año y ser la época para nuestras compras, rogamos a los señores vendedores de ingredientes para abonos y materiales para empaque de plátanos, nos comuniquen su precio para las siguientes:

Sulfato de Amoniaco de 24%.

Sulfato de Potasa.

Superfósforo de Cal de 18/20%.

Fosfatos de Cal naturales.

Nitrato de Sosa.

Nitrato de Potasa.

Superfósforo de Hueso.

Sulfato de Hierro.

Madera para huacales.

Paja larga.

Papel celulosa.

Papel de periódicos.

Puntas de París.

Alambre galvanizado.

Orotava, 11 de Enero de 1932.

Obra de sensacional emoción!!

"El Archivo del Dictador"

...no es la obra de un hombre que vivió su propia obra, es la vida de un pueblo a través de la obra de un hombre.

¡¡40.000 ejemplares vendidos!!

UNA PESETA EJEMPLAR.--LIBRERIAS.

Distribuidores: Prphotos. Larra, s. Madrid.

SOLUCION BENEDICTO
Glicerofosfato de CAL y CREOSOTAL
Catarros bronco-pulmonares. Bronquitis, Asma, Aulxiliar valioso en tuberculosis.
No irrita el intestino, como la creosota.
EN FARMACIAS: Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (Madrid)

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

guarnición, así como numeroso público.

Añaden que terminado el acto se organizó una nutrida manifestación, que se dirigió hasta el cuartel de la Benemérita, vitoryéandola.

La suspensión del ferrocarril de Zamora a La Coruña

Según dicen de Santiago de Compostela, los estudiantes de Derecho han declarado la huelga, como protesta por la suspensión de las obras del ferrocarril de Zamora a La Coruña.

Añaden que cantando el Himno de Galicia recorrieron todos los centros de Enseñanza, invitando a sus compañeros para que los secundaran.

Los viajes del Presidente de la República

Excursión a Elda

Madrid 17 2'55.—De Alicante se reciben noticias comunicando que el Presidente de la República salió esta mañana de dicha población para el pueblo de Elda, acompañado de su séquito.

En dicho lugar inaugura la lápida que da su nombre a una plaza de la ciudad.

Con tal motivo fué obsequiado con preciosos zapatos confeccionados en las fábricas, para que los entregara a su familia.

También dan cuenta de que el señor Alcalá Zamora impresionó una película sonora, regresando, por la tarde, a Alicante, deteniéndose en Novelda.

En esta localidad inauguró el monumento a Castellar, siendo muy aclamado.

Festejos en Alicante

De regreso en Alicante presidió el señor Alcalá Zamora un banquete ofrecido en su honor por la Diputación Provincial, servido en el Club de Regatas.

Después asistió el Presidente a una corrida de toros.

Del Registro civil

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Emma Martín González, Lucía Salas González, Juan Antonio Marrero Nieto María de los Ángeles Hernández, Antonia González Padrón, Blas Batista Sarabia, Telesforo Díaz González y José Hermes Pérez.

Defunciones

Andrés Peña Suárez, de Las Palmas, 72 años, casado. San Juan Bautista, 33.—Asistolia.

Juan Morales Hernández, de esta capital, un año. Buenavista, 6.—Septiemcia.

Ernestina García Tabares, de esta capital, diez días. Sin Salida, 2.

Benigna María del Pilar Castilla Hernández, de esta capital, 15 meses. Quinta, 9.—Eciampsia.

Alejandro Chamorro Calderón, de esta capital, dos meses. Casa Cuna.—Atrepsia.

Válvulas Telefunken. La marca de fama mundial.

CASA SIEMENS, Dr. Comenge, 25

Orotava, 11 de Enero de 1932.

De Cataluña

El centenario de Goethe

Madrid 17 2'55.—De Barcelona comunican que la Facultad de Letras acordó conmemorar el centenario de Goethe.

Con tal motivo se organizarán conferencias, representaciones teatrales y una exposición.

Se invitará a los profesores extranjeros y nacionales, literatos y artistas españoles.

Se desarrollará un programa por las principales ciudades de Cataluña y Baleares.

Los sucesos en provincias

Arrollado por un tren

Madrid 17 2'55.—De Vitoria comunican que cerca de Areca, once obreros se apartaron de la vía porque llegaba el tren mercancías pasando a otro en el momento que regresaba el rápido, siendo alcanzados por el convoy Macario y Angel Izarra, que fueron destrozados.

El resto de los obreros se salvó milagrosamente.

Actualidades

Un donativo para el Asilo Victoria

El obsequio de un objeto de mil pesetas de valor que hizo ante notario el Asilo Victoria, ha correspondido al número 1.755, que posee el dueño de la Tintorería París, don Alfredo Rivas Smith el cual, al hacerse efectivo dicho obsequio hizo un donativo de cien pesetas a favor del citado Asilo.

Próxima llegada de turistas a Tenerife

El día 28 del actual hará escala en este puerto el trasatlántico inglés "Arandora Star", que conduce numerosos turistas.

Los exámenes de carteros urbanos

Ha sido prorrogado hasta el día 20 cruceros británicos.

El jueves último llegó al puerto de La Luz, de paso para Gibraltar, el crucero de la Marina de guerra inglesa "Cyclamen", de 4.250 toneladas netas, al mando del comandante Mr. A. M. Peters.

Procede de Lagos, Takoradi y Freetown y la tripulación la componen 120 individuos.

También llegó al expresado puerto, de paso para San Vicente, el crucero inglés "Daffodil", al mando del comandante Mr. Borrel.

Procede de Gibraltar, y desplaza 1.250 toneladas.

Los que viajan

Han llegado de Las Palmas, don Tomás Cruz, don F. Domínguez, don Luis Ramos, doña Luisa Machado, don M. García, don Luis Montesdeoca, don M. G. Gutiérrez, don Daniel Cabrera, don Domingo Guerar, don Juan Guzmán y don José Escovedo.

—De Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas, han llegado don Antonio Márquez, don Virgilio Cabrera, don Francisco Mataallano, don Daniel Cabrera, don Emilio Curvello, don Manuel R. de la Peña, don Pérez, don E. G. Gabriel, don Juan Angel Delgado, don Francisco López Pallarés y don Antonio Ramírez.

También han llegado de Arrecife, don A. Lutzardo, don José Delgado, don Antonio Morelli y don Juan Hernández.

13 de febrero próximo, el comienzo de los exámenes para aspirantes a ingreso en el Cuerpo de carteros urbanos.

Estadística sanitaria

De la Asamblea Local de la Cruz Roja

Estadística de los servicios prestados durante el año de 1931 en los consultorios y clínicas de la Asamblea Local de la Cruz Roja, en esta capital.

Medicina general: Asistencias, 1.754; Clínica especial de ojos: intervenciones, 104; Clínica gárganta, nariz y oídos: intervenciones, 78; Clínica general de Cirugía: curas 5.205.—Total de enfermos atendidos, 7.141.

De estas asistencias 4.934 fueron prestadas a niños.

Siguen prestando sus servicios diarios los señores médicos Morales Ruiz, Fernández de Villalba, Vidal Torres y Rodríguez Ruiz.

SOLARES

Se venden. Situados entre Rambla XI de Febrero y prolongación de 25 de Julio.

Razón: Angel Guimera, 5.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Del Gobierno

Toma de posesión

Madrid 18 4'15.—Hoy se ha posesionado de su cargo de subsecretario del Ministerio de Estado don Justo Gómez.

Incidentes en Bilbao

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación ha manifestado que con motivo de la huelga de Bilbao se han registrado algunos incidentes.

Expresó que el gobernador civil, señor Calvino, que se encontraba en Madrid, salió esta madrugada para aquella capital.

También dijo que esta tarde se verificaba el entierro de las víctimas ocurridas con motivo de estos sucesos.

Añadió que el gobernador al llegar le comunicó sus impresiones.

Dijo que se ha registrado el convento de las Reparadoras, no comprendiéndose que desde el interior se hicieran disparos.

Manifestó igualmente que los tradicionalistas salieron esta madrugada para ser conducidos a presencia de las autoridades, en número de 30.

Añadió que en el edificio de los jesuitas se detuvieron seis personas, que no pertenecían a la Comunidad.

Do los informes recibidos se sabe que han resultado tres muertos y un herido grave.

Regreso del ministro de la Gobernación

El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, regresó esta mañana a Madrid.

Dijo que al llegar le dieron cuenta de los sucesos ocurridos en Bilbao.

Sucesos en Valencia y Sagunto

El señor Casares Quiroga comunicó a los periodistas que en Valencia existen temores de huelga general.

Agregó que en Sagunto ocurrió un suceso de importancia, siendo las noticias que se reciben incompletas.

Añadió que se han declarado en huelga los obreros de siderúrgica.

Los revolucionarios han cortado las comunicaciones, habiéndose ordenado la concentración de la Benemérita.

Añadió que se ha declarado en huelga los obreros de siderúrgica.

Los revolucionarios han cortado las comunicaciones, habiéndose ordenado la concentración de la Benemérita.

Añadió que se ha declarado en huelga los obreros de siderúrgica.

Los revolucionarios han cortado las comunicaciones, habiéndose ordenado la concentración de la Benemérita.

Entierro de unas víctimas

Llegada y salida de vapores

Fred Olsen & Co.

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

PARA LONDRES PARA DIEPPE

SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1932

PARA LONDRES

PARA DIEPPE

Dia 6.—Vapor BUENAVISTA
Día 13.—Vapor BAJAMAR
Día 20.—Vapor BASADEROS
Día 27.—Vapor BAJAMAR

Dia 8.—Vapor SAN JOSE
Día 9.—Vapor BURGOS
Día 15.—Vapor SAN ANDRES
Día 16.—Vapor SARDINIA
Día 22.—Vapor SAN MATEO
Día 23.—Vapor SAN CARLOS
Día 29.—Vapor SAN ANDRES
Día 30.—Vapor SARDINIA

PARA BURDEOS Y NANTES
Día 5.—Vapor BRAVO
Día 12.—Vapor SAN LUCAR

Dia 19.—Vapor SANTIAGO
Día 26.—Vapor BRAVO

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80. 298 y 351

CLINICA COSTA
E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

No se admiten enfermos mentales,
ni infecto contagiosos.
Viera y Clavijo, 52.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



Servicio frutero
semanal para

HAMBURGO
Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockholm, Oslo, etc.

SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1931

Vierne 8.—Vapor CEUTA.
Vierne 15.—Vapor OROTAVA
Vierne 22.—Vapor RABAT
Vierne 29.—Vapor ARUCAS

Compañía Oldenburguesa
Norddeutscher Lloyd
Compañía Oldenburguesa
Norddeutscher Lloyd

Agente:
Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederei

JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono: 1.140

Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)

MANUEL CRUZ

San José, 10.—Teléfono: 1.100

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR
EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

Salidas del mes de Enero de 1932

Miércoles 6.—El motor-correo DAROO Para Ceté, Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 13.—El motor-correo SIL Para Ceté y Marsella.
Miércoles 20.—El motor-correo TURIA Para Ceté, Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 27.—El motor-correo EBRO Para Ceté y Marsella.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los Viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DAROO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las 8 de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen las es calas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presenten con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA, (Agente).

Oficinas: Marina, 21.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serris, 97

SANTA CRUZ DE TENERIFE

El mejor Purgante

AGUAS DE CARABANA

Medicinal y de tocador.

PASTILLA: pequeña, 0'80 grande 1'25

Carabana

JABON DE SALES DE CARABANA

Pedidos: Hijo de Chavarri R. J., Lealtad, 12 Madrid,

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA POR LOS VAPORES

San Cristóbal, **San Isidro**
Banche II, **Santo Urquiza**

Para informes: MARINA, El.—Teléfono: 278, 80 y 221

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Cuentas Auténtico López

Vapores de Buena Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE ENERO DE 1932

AGREGADO AL VAPOR

10 Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

URUGUAY

15 Cádiz y Barcelona.

Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La-Rueche.—Alfonso XIII, 35

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expulsado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono núm. 504

Analisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces & calores, etc.

Examen histológico de neoplasias (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas—Reacción de aglutinación y fijación del complejo—Reacción de Wassermann original, de Sache Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELÉFONO 504.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Madrid: Plaza de las Cortes, 6.—Barcelona: Via Layetana, 2

Línea Semanal Gran Expreso

CARCELONA-CADIZ-CANARIAS

El sábado, dia 23, a las nueve horas, saldrá para Cádiz la moderna motonave

CIUDAD DE CADIZ

Salida de Cádiz directo para Barcelona el lunes, a las 18 horas.

Espaldones camarotes de 1.º, 2.º y 3.º clase.

Departamentos de lujo con salón, dormitorio dos camas y cuartos de baño. Camarotes individuales. Capilla. Peluquería. Bar. Salón de música. Fumador. Amplias cubiertas y veranda.

Para informes y pasajes:

MANUEL CRUZ, San José, 18

The White Star Aberdeen Line

El vapor correo inglés "Eurípides", de 14.949 toneladas de registro, se espera en este puerto el 24 de Enero, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 100 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

Nota.—Este vapor tiene amplio hueco para pasajeros.

Yeoward Line

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE ENERO DE 1932

PARA LIVERPOOL

Día	Nombre del vapor	Destino
9	"AVOCETA"	Liverpool
16	"ALCA"	"
23	"ALONDRA"	"
30	"AGUILA"	"

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y tienen las mejores condiciones en alfarerados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 640.

Caja general de Ahorros y Monte de Piedad
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

BAJO LA INSPECCION Y PROTECTORADO DE LOS MINISTERIOS DE LA GOBERNACION, TRABAJO Y PREVISION

Edificio social: Calle de Pérez Galdós núm. 9 y 11

SUCURSALES

La Laguna, plaza de la Catedral número 7.

La Orotava, calle de Inocencio García Feo número 5.

Güímar, plaza de la Iglesia número 7.

Próximamente Sucursales en Icod, Granadilla y Garachico.

OPERACIONES QUE REALIZA

CAJA DE AHORROS

MONTE DE PIEDAD

Liberetas de Ahorro, interés 3 por ciento.

Cuentas de Ahorro, interés 3 por ciento.

Ahorro a plazo fijo, interés 4 por ciento.

Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.

Horas de despacho: De 10 a 12.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor bala la goma Multiside y Rynope, desilando directamente, la mejor calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, 14.400

Servicio a domicilio, PESETAS 4.50 el quintal (al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, Alfonso XIII s/n, alcárcel de la Bandera Blanca.

ALQUILERAN

Venta de alquiler propio para pavimentación de carreteras y asfaltos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la interperie enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 125 pesetas en fábrica.

Precio para mayores cantidadas convencional.

Venta al detall 0'25 céntimos kilogramo como mínimo, 4 kilogramos.

FÁBRICA DE GAS, calle de Regla, teléfono 183

TIENDAS DE CAUCHO

Se vende en esta tienda a la mayor brevedad y economía.

Guisad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

COMUNIDAD DE REGANTES

SR. FERNANDO

En cumplimiento de un deber reglamentario, se cita por la presente a todos los señores participes de esta Comunidad para Junta general que tendrá lugar en el edificio Casa Consistorial a la hora de las 2 de la tarde del dia 31 de este mes de Enero y conforme a lo siguiente

ORDEN DEL DIA

<p